

一個賣紅酒的人

幾年前朋友過生日，我想送他一箱特別的紅酒。這種酒很偏門，想要的年份酒更少。最後，我在微信上加了一個酒商，成功買到了酒。從此，這個賣紅酒的人就一直待在我的好友列表里。

他並不和我說話，更不會主動問候。不過，他基本每天都會發來一張酒單，告訴我最近有什麼酒到貨。這張酒單只有文字，沒有圖片，沒有表格，也沒有排版。我有點好奇，就一直沒有刪掉他，想看他在毫無回應的情況下能夠堅持多久。幾年時間轉瞬即逝，他到今天都還在。

要知道，搞互聯網的人都“有病”，我也不免受到傳染。看他這樣發酒單多年，我一度想打破沉默去聯繫他，告訴你，你發的這個酒單，用戶體驗很不好。首先，你應該做一點排版設計，把酒名、莊名、年份、單價分項列出。那麼長的一張單子，讓人看起來多麼吃力，你應該按照國別、產區、酒類做一下分類，加上小標題，做到一目瞭然。全篇文字對客戶來說，視覺壓力很大，你應該做成 H5 的形式，每款酒都配上圖，加上文字介紹，這樣也能鼓勵客戶嘗試一下別的酒，好增加一點復購和銷售量。

不過，人上了年紀後有一個好處，就是知道不要輕易開口。所以，我又看了幾年。他每天還是這麼發，沒有絲毫改變。今天，當收到他最新一期酒單時，我突然有所領悟，並為我之沒有說話深感慶幸。

這樣一發就是五六年，說明他的生意做

得不錯，也說明他的方法是有效的。換句話說，他的客戶大概也不在意這一點用戶體驗。我當初去找他，是因為他那里有我找不到的酒。這是他的核心競爭力，只要這個競爭力還在，酒單的表現形式只是微不足道的細節。反過來說，如果他能做一張非常漂亮的酒單，他的客戶會因為酒單漂亮明晰而下單嗎？恐怕也不大可能。

我相信，他聘用一個美工或者編輯，每天為他出一篇圖文並茂的酒單，應該完全在成本預算之內。但是，這樣做只會



增加他日常工作的複雜程度。依照目前的方式，他一個人足矣——每天拿着到貨單錄入，然後群發。他不需要等待，不需要商討，也就沒有中間環節上各種可能出現的麻煩和錯誤，可以把更多的時間用在為客戶提供一對一服務，安排訂單和快遞上。他儘可能地保證了他的生意始終簡單，這一點讓人很欽佩，忍不住不去增加一點花樣並不容易。

至於圖文模式，如今看來，我之所以會有這種想法，不過是因為我並非他的目標客戶。我需要紅酒知識和背景普及，而

他的其他客戶並不需要。對品酒愛好者而言，用手指滑動屏幕，快速瀏覽酒單，看有沒有自己心儀的酒反倒是更有效率的方式。如果他真的要提供圖文介紹，那就意味着購買者中有許多人並不懂酒，他就得額外增加許多介紹性的工作，耗費很多時間在一對一的交談上。而且，即便花了那麼多時間，對方也未必能轉化為客戶。就像我一樣，買了一次之後就再也沒有買過(主要還是因為好酒太貴)。像現在這樣有一點門檻，反而篩選了客戶，保證來詢問的人基本都是有意購買的人。

我認為這是很好的課堂，儘管這位“老師”全程沒有說過一句話。事實上，我挺喜歡他的這種風格。逢年過節不會噓寒問暖，交流的時候也沒左一個“親”，右一個“呢”，只是確認數量、價格、到貨時間，然後收錢，始終保持“收錢辦事，你我不熟”的冷淡態度。在他身上，我看到了傳統生意的有趣之處：如果一個方法是有效的，那麼它就是有效的。不需要來回折騰，把簡單流程搞得非常複雜。只要在這個市場上，自己能做到大多數人做不到的一點，憑藉這一點就可以持續經營下去。

反過來想，如果商家很熱情，做得面面俱到，是不是也說明瞭他們提供的服務和產品其實沒有那麼大的價值，起碼沒有什麼獨特性。更不用說三個月改一次界面，一個月換一個圖標，估計那純粹就是為了刷業績而做的吧。

文章來源：微信公眾號“槽邊往事”

自卑嗎？也許不是你的錯

自卑感来源于“比較”，在和別人的比較中，感到自己處處不如人，它是一種不能自助和軟弱的複雜情感。自卑的人無法通過自我的心理建設來表現出足夠的自信，往往會輕視自己。

你自卑嗎？這也許不是你的錯。
一、自卑情結，在童年埋下了根

自卑情結往往由嬰幼兒時期的無能狀態和對別人的依賴引起，許多自卑者，是由於父母過於嚴苛的教育而導致的。什麼樣的教育和成長環境，才會孕育出孩子的自卑呢？

1. 經常打擊孩子

打擊式教育就像打破一個玻璃瓶，即使可以用粘膠縫補，但無論多久的時間，裂痕依然會存在。自己的孩子都看不到其閃光點，只會一味否定他，那麼孩子又從何處樹立信心？

2. 有暴力傾向

這裡的暴力不管是夫妻之間，還是父母對孩子的暴力，都會讓孩子的人格產生變化。孩子長期處於恐懼之中，有着暴力留下的童年陰影，一想到便會不自覺的產生害怕情緒。

3. 很少陪伴孩子

父母陪伴太少，孩子會失去安全感，若是遇到自己難以處理或害怕的事情，沒有得到及時鼓勵和安慰，孩子就會變得膽小、懦弱，時間久了就會形成自卑心理。



4. 一刀切的節儉

有人認為孩子要“窮養”，讓他多吃苦，可現在已經不是人人窮苦的年代了，過於節儉，不捨得給孩子花錢，有可能讓孩子產生對金錢的過度渴望，從而走向一條錯誤的道路。

二、自卑的人，如何治愈自己？

自卑感是產生自我封閉心理的根源，這種嚴重的心理挫傷會隨著時間蔓延、擴散，從而產生錯誤的心理定勢，引出人際障礙和許多行為上的困擾，妨礙與人相處，如工作上的交

往、學習上的交流。這種病態心理如果不能及時回到正軌，可能會危害終身。

走出自卑心理的第一步，就是要學會更好地認識自己，瞭解自己。

1. 認知法

正確認識自卑，我們需要問自己：

為什麼會自卑？最開始導致自己自卑的事情是什麼？一定要刨根問底。

我自卑什麼？別人會怎么看？和他們確認，去面對自己的心理陰影。

問自己，自卑對自己的影響？

2. 環境感染

營造一個良好的外部環境，一個充滿友情的氛圍，選擇讓自己感到放鬆地朋友。在自己需要的時候，能有親人與朋友與自己及時進行感情上的溝通、生活上的幫助。

3. 鼓勵自己

善於運用表揚與肯定的方法樹立自己的自信心，若一件事感覺自己達成了目標，或表現得比以往好，要及時給予自己鼓勵。

自卑是一種普遍存在的事實，不是一種錯誤，需要靠成長去控制、去抵禦，很難完全消除。即便如此，我們也可以轉變一種活法，讓積極心理壓制消極心理，學會和自卑做朋友，接納真正的自己。

前幾天坐出租車，路上堵車，就和司機聊起了去年的疫情。司機師傅給我講了他的故事——他是一位退伍軍人，家里有一個兒子在念中學，正處於青春叛逆期。

因為當過軍人，他管教兒子的方式比較簡單粗暴。由於職業的關係，他也沒有多少時間陪家人，所以父子關係很不好。

去年疫情爆發後武漢封城，他就報名去社區當志願者，開車接送病人。

原因有三：第一，他是退伍軍人、共產黨員，危急時刻挺身而出是一種本能；第二，封城以後出租車沒有生意，在家閒着也是閒着，不如給自己找點事做；第三，天天看到兒子在家里刷手機、打遊戲，不務正業，他很心煩，不如出去跑車。

那時正是疫情高峰期，他按照在部隊臨戰的慣例，寫了一封遺書，早上出門前交給兒子，說他接送病人去醫院是很兇險的事情，中招是難免的，要是他不幸去世了，就照着遺書辦理後事；如果過了這段時間他還活着，就把遺書燒了。說完他就出門跑車

聽來的故事

去了。

當天晚上他忙到 12 點才回家。到家後，他發現兒子一直孤零零地坐在客廳等他，見到他回來，“哇”的一聲就哭了出來。哭完，兒子問他，你遺書里面寫的是不是真的？他說，如果我死了，那里面寫的都是真的。

從此以後，他每天出門去當志願者，兒子都會提前為他泡好熱茶，讓他帶走。不論多晚，兒子一定要守到他回家才去睡覺。

疫情結束後，這位師傅獲得了政府頒發的戰疫紀念章。兒子看到後問他，能不能把這枚紀念章送給他。他就把紀念章給了兒子。他兒子把紀念章

掛在書包上，每天背着去上學。同學問起來，他非常自豪，說他爸爸是一個英雄。文：huyong



綠皮火車時代的燒雞

綠皮火車，這個在中國大地上逐漸消失的符號，其實一直藏在一代中國人的基因中。在過去幾十年漫長的歲月中，緩慢、擁擠、陌生又熟絡，種種氣味雜糅，充斥着五湖四海的口音，少不了啤酒與燒雞的綠皮車廂里，呈現着一幅真實中國的圖景。

攝影家王福春有一本影像集《火車上的中國人》，記錄了從 1987 年到 2000 年，十多年間綠皮火車里的人生百態。有時候我會翻出這本書看看。其實我小時候沒有太多機會坐綠皮火車出門遠行，那時候，綠皮火車代表著遠方。

許多人會懷念綠皮車廂里的食物。最常被人們提及的是燒雞，燒雞成為某種象徵。沒有在綠皮火車里吃過燒雞的人，不足以談論人生。

中國的“四大名雞”都與火車相關：溝幫子燻雞、德州扒雞、道口燒雞、符離集燒雞。從近代中國鐵路發展地圖上，就可以看到這“四只雞”與鐵路樞紐的關聯：

溝幫子在遼寧錦州，位於東北兩條重要鐵路的交會處：沈山鐵路（瀋陽—山海關）、溝海鐵路（溝幫子—海城）。

山東德州則在京滬鐵路（北京—上海）和京杭大運河的交會點上，無論是鐵路還是水路，德州都是必經之地。

安徽宿州符離集也是交通要道，同樣是京滬鐵路的樞紐。紀錄片導演陳曉卿就是符離集人，他從小吃着符離集燒雞長大。據他考據，符離集燒雞起源于抗日戰爭時期，距今不過幾十年。

道口則位於河南省安陽市滑縣，也是東西南北兩條鐵路交會之地。焦作煤礦外運需要經過道清鐵路，南北走向的京廣鐵

路也從此經過。

四只雞，與鐵路上的中國形成一種微妙的共振。在遙遠的 20 世紀七八十年代，坐火車出遠門，其身份與地位的象徵意義相當於如今坐飛機頭等艙。出一次遠門，可能要在綠皮車廂里搖晃幾天幾夜，在幾天幾夜中，吃喝拉撒必不可少。當時並沒有工業化的包裝食品，在路上除了攜帶的乾糧與茶葉蛋，最體面的食物就是火車在站台停靠時，蜂擁而上的小販賣的燒雞。

這燒雞在當時，不僅僅是一只雞。坐在侃侃的綠皮車廂里，周圍擠滿了人，眾目睽睽之下，你悠然自得，輕輕撕扯下一只油膩芬芳的雞腿。雞肉的香味如此出挑，原本的車廂里充盈著沈澀一氣的渾濁味道：炒貨味、人體味、花露水味、痱子粉味、尿騷味、放屁產生的硫化物味、幾個月沒有洗澡的腋窩味、飽嗝味、劣

質香煙味……渾濁氣味的交響樂中，忽然傳來一股明亮激越的燒雞的香味，如同在沉鬱的大提琴聲中飄來小提琴的歡快。這種香味沒有侵略性，沉鬱、嫵媚，且持久。從雞皮、雞肉甚至雞骨頭的縫隙里，絲絲入扣地傳遞出來，經久不散。周遭人的眼神有意無意地盯著你，盯著你蠕動的嘴，盯著你手裡越來越少的燒雞，靜靜傾聽，似乎還有一陣陣從身邊傳來的腹腔“咕嚕咕嚕”蠕動的聲音、吞口水

的聲音。此時還應該有一點酒，啤酒顯得豪邁，倒在一個搪瓷缸子里，潔白的泡沫泛起一陣陣炫耀，仰脖一飲而盡。如果是悶熱的車廂，沒有冰箱，啤酒則顯得溫暾，最好是白酒。倒出一小杯，白酒顛覆一切的香味，富有侵略性，如同挑釁，如同在絃樂之中加入一陣鼓點。喝酒時要含在口腔里，發出“嗷”的一



聲嘆息，緊接着是“叭”的一下吧唧嘴，此時意猶未盡，緊隨其後的是“哈”的一聲嘆息，猶如高潮過去，愛情凋落的感懷。“哈”的一聲，其實也是一個序幕，代表着一個輪回。你的手指繼續伸向那一只傳奇的燒雞，另外一只雞腿已經在靜靜等待……

它不僅僅是一只雞，還是社交聖物。漫長的綠皮車廂旅程，如果你是孤身一人，剛好對面坐着的是你不怎麼煩的人，邀請他一起吃一只雞，你們將會成為無話不談的朋友。

在有限的記憶中，憑藉一只燒雞，我曾跟皮革廠的小老闆打得火熱，他告訴我不同皮質不同顏色的構成；跟帶着孩子去北京挑戰吉尼斯紀錄的父親談過話，他女兒可以不間斷地翻跟斗，在擁擠的車廂里也能給我們表演一下；跟秦皇島的酒吧女老闆約定有空去她的酒吧看表演；跟四川籍的姑娘眉來眼去，她要去成都做家政工作。只不過那時沒有微信，沒有“掃一掃”，甚至沒有手機。有的僅僅是燒雞，燒雞就是火車上的“戰鬥機”。

更久遠一些的記憶則是我第一次跟隨父親乘坐綠皮火車。車到一個小站，尚未進站，汽笛聲響，許多小販跟着沒有停穩的火車奔跑，他們拿着燒雞、礦泉水、茶葉蛋以及啤酒、火腿腸。父親問我說：“你坐在这里別動，我去買一只燒雞。”

片刻他消失在人群中。我還瘦小，穿着媽媽織的毛衣，看護着行李架上的大包小包。第一次出門的我小心地等他回來，等待他手里提着一只油亮芬芳的燒雞回來。

那種感覺總是讓我想起朱自清的《背影》。他的父親對他說：“我買幾個橘子去。你就在此地，不要走動。”

作者：小寬